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відповідно до даних аналітичного дослідження, представлено-
го у зеленій книзі соціального підприємництва в україні [1], термін 
«соціальне підприємство» вперше було застосовано на вітчизняних 
просторах лише наприкінці 1990-х. у 1999 організація глобального 
партнерства Counterpart International, Inc. запровадила його вживан-
ня для недержавних організацій через програму навчання та надан-
ня грантів, яка тривала до 2002. українські дослідники [2;3] зазна-
чають, що повноцінно в обіг термін «соціальне підприємництво» в 
україні увійшов тільки у 2004, коли розпочалось впровадження про-
єкту «мережа громадської дії в україні», який реалізував інститут 
сталих спільнот за фінансувався агентства сШа з міжнародного 
розвитку у 2004-2008. проте в. Назарук [3] зазначає, що ще на по-
чатку хх століття митрополит андрей Шептицький активно впро-
ваджував принципи соціального підприємництва і кооперації у ве-
денні бізнесу на західній україні.

а. корнецький та б. андрощук [2] виділяють три основні етапи у 
розвитку соціального підприємництва в україні. першим називають 
період 1991–2010 роки, коли міжнародні донори, зокрема, агентство 
сШа з міжнародного розвитку, почали фінансувати розвиток соціаль-
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ного підприємництва в україні. у 1991 було прийнято закон україни 
«про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в україні». 
він і досі є чинним та передбачає переваги для ведення підприємниць-
кої діяльності людьми з інвалідністю, зокрема визначає фінансування 
їхніх бізнес-ініціатив із спеціального державного фонду.

впродовж 2016-2019 у рамках програми діяв проєкт «соціаль-
не підприємництво як інноваційний механізм вирішення питань 
суспільного розвитку» [4], що передбачав проведення тренінгу для 
15 тренерів та тренерок з соціального підприємництва з подальшим 
поширенням знань через реалізацію останніми власних тренінгів з 
соціального підприємництва з можливістю надання фінансування 
трьом соціальним підприємствам, розроблених у їх межах, на суму 
до 5 000 євро. створення мережі тренерів та тренерок у різних регі-
онах україни дало поштовх до формування локальних освітніх осе-
редків соціального підприємництва.

з 2020 консультанти та консультантки проєкту «Що потрібно зна-
ти про соціальне підприємництво» розпочали роботу з об’єднаними 
територіальними громадами (отг) з метою створення перших міс-
цевих програм розвитку соціального підприємництва. прикладом 
такої програми є програма розвитку соціального підприємництва 
вінницької міської отг на 2020-2022 [5]. у березні 2020 її було при-
йнято до виконання за засіданні виконавчого комітету вінницької 
міської ради.

важливим здобутком 2020 варто вважати заснування українського 
соціального венчурного фонду. він інвестує та підтримує соціальні 
підприємства, в основі бізнес-моделей яких лежить досягнення со-
ціальних та екологічних змін.

загалом, наразі україна знаходиться на етапі формування екосис-
теми соціального підприємництва та мережування локальних осе-
редків для його розвитку. в україні відсутнє законодавче визначення 
як терміну «соціальне підприємництво», так і термінів «соціальне 
підприємство» або ж «соціальний підприємець/підприємниця». від-
повідно, немає і цілісних програм та політик державної підтримки 
розвитку соціального підприємництва як на національному, так і на 
місцевому рівнях.
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про необхідність запровадження нормативного визначення цьо-
го явища на рівні законотворчості почали дискутувати ще у 2012. з 
того часу було здійснено три спроби розробити та затвердити відпо-
відний нормативно-правовий акт з регулювання соціального підпри-
ємництва:

• проєкт закону україни «про соціальні підприємства» №1061028 
від 14.06.2012;

• проєкт закону україни «про соціальні підприємства» №250829 
від 11.03.2013;

• проєкт закону україни «про соціальні підприємства» № 271030 
від 23.04.2015.

в останньому законопроєкті пропонувалося наступне тлумачен-
ня терміну «соціальне підприємство»: «соціальним підприємством 
визначається суб’єкт господарювання, утворений юридичними та/
або фізичними особами, пріоритетом діяльності якого є досягнення 
соціальних результатів, зокрема, у сфері охорони здоров’я, освіти, 
науки, культури, навколишнього середовища, надання соціальних 
послуг та підтримки соціально вразливих груп населення (безро-
бітних, малозабезпечених, осіб похилого віку, осіб з інвалідністю та 
інших встановлених законодавством осіб)» [6].

перший законопроєкт було відхилено та знято з розгляду, а другий 
та третій – відкликано та знято з розгляду. «поняття “соціальне підпри-
ємство” надто широке та не конкретизоване, оскільки воно створю-
ється з метою “досягнення соціальних результатів” одразу у багатьох 
сферах, таких як охорона здоров’я, освіта, наука, культура, навколишнє 
середовище, надання соціальних послуг та підтримки соціально враз-
ливих груп населення (безробітних, малозабезпечених, осіб похилого 
віку, осіб з інвалідністю та інших встановлених законодавством осіб).

окрім того критерії для надання статусу “соціального підприєм-
ства” неконкретизовані, враховуючи невизначеність поняття “соці-
ально вразливих верств населення”.

дані пільги та привілеї створюють корупційні ризики особливо з 
огляду на розмитість поняття “соціальне підприємство” та критеріїв 
для отримання такого статусу, відсутність механізмів контролю за 
його діяльністю з боку держави» [7].
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у вересні 2020 було опубліковано білу книгу розвитку соціаль-
ного підприємництва в україні, яка описує першочергові завдання 
та можливу логіку дій уряду україни в галузі розвитку соціального 
підприємництва. її підготовлено у рамках міжнародного партнер-
ського проєкту «соціальне підприємництво: досягнення соціальних 
змін за ініціативою “знизу”», про який зазначалось у першому роз-
ділі. авторський колектив білої книги пропонує закріпити наступ-
не визначення соціального підприємництва у концепції державної 
політики щодо розвитку соціального підприємництва на 2021-2023 
роки з можливістю його корегування у будь-який момент у разі необ-
хідності:

«соціальне підприємництво – це підприємницька діяльність, яку 
безпосередньо здійснюють громадські об’єднання (громадської ор-
ганізації, громадської спілки) відповідно до свого статуту та мети 
(цілей) громадського об’єднання щодо вирішення соціальних та еко-
логічних проблем, спрямовуючи у повному обсязі отриманий дохід 
виключно на досягнення мети (цілей) громадського об’єднання»[8].

зокрема, проблеми, які стоять на шляху розвитку соціального 
підприємництва в україні:

1. відсутність чіткого законодавчого регулювання, включаючи 
термінологічне визначення та існуванням національних і місцевих 
програмами підтримки розвитку соціального підприємництва;

2. значна залежність сектору соціальної економіки від іноземний 
підтримки та інвестицій.

зазначені проблеми породжують чималий перелік перешкод, які 
соціальним підприємцям та підприємницям в україні доводиться 
долати. зокрема, відсутність законодавчого регулювання спричиняє:

1. відсутність інституційного визнання соціального підприємни-
цтва;

2. відсутність відповідного регуляторного середовища та крите-
ріїв вимірювання соціальних показників впливу;

3. відсутність статистичного обліку соціальних підприємств та 
єдиного реєстру соціальних підприємств;

4. відсутність офіційного моніторингу чисельності та діяльності 
соціальних підприємств у регіонах у регіонах;
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5. відсутність програм з допомоги у розвитку соціальних під-
приємств.

для досягнення стійкості, соціальні підприємства, особливо 
новостворені, потребують стартового фінансування у формі безпо-
воротної фінансової допомоги, адже запуск та розвиток соціальних 
підприємств вимагає більших капіталовкладень та ресурсів, аніж у 
випадку заснування класичного (комерційного) підприємства через 
соціальне навантаження. 

перш за все, запровадження регулювання соціального підприєм-
ництва на законодавчому рівні означає визнання державою його не-
пересічної ролі та значення у вирішення суспільних проблем, адже 
законами україни регулюються тільки найбільш важливі суспільні 
відносини. по-друге, саме закони є основою для прийняття підза-
конних актів, завдяки яким в деталях здійснюється регламентація 
певних суспільних відносин. без визнання соціального підприємни-
цтва на законодавчому рівні, прийняття ефективних та цілісних про-
грам його підтримки та розвитку ускладняється, що підтверджуєть-
ся на практиці відсутністю в україні наразі будь-яких комплексних 
програм, спрямованих на врегулювання відповідних відносин, на 
державному рівні. по-третє, як вже зазначалось вище, значна кіль-
кість соціальних підприємств працює із соціально незахищеними 
верствами населення (як в аспектів працевлаштування, так і в аспек-
ті надання їм послуг), тож введення законодавчого регулювання цієї 
діяльності виступить гарантією їх захищеності.
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інноваційного розвитку НАПрН України

ТРАНСФЕРТНЕ ЦІНОУТВОРЕННЯ ЗА ОПЕРАЦІЯМИ 
ІЗ СИРОВИННИМИ ТОВАРАМИ:  

МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ  
ТА НАЦІОНАЛЬНІ ПРАВИЛА

у науковій роботі висвітлено зміни податкового законодавства відносно 
трансфертного ціноутворення з сировинними товарами. автором наведено 
та проаналізовано спеціальні терміни, якими були доповнені ст. 14 і ст. 39 
податкового кодексу україни, у контексті їх співвідношення із понятійним 
апаратом, що застосовує міжнародна спільнота. окрім цього, виокремлено 
найбільш суттєві особливості українських правил трансфертного ціноутво-


